

# 老员工带新员工，给予500元至800元奖励 宁海西店喜迎近千名陕西籍员工归来

本报讯(记者 张海玉 通讯员 蒋攀 徐红燕) 昨天下午4时许,35辆中青旅大巴车缓缓驶进宁海西店镇客运总站,978名来自陕西安康的外来务工人员顺利抵达西店。这是西店镇组织的首个跨省招人行动。到达西店后,大家一起开心合影比了个“耶”,对他们来说,宁海就是第二个家,他们等这一天很久了。2月10日以来,西店镇工业企业陆续复工复产,但原本5万多名外来务工人员,只到岗一半,一些企业产能恢复缓慢。陕西安康是西店企业未返岗员工的一个集中地,也是该镇劳动力输入的重要地区。西店镇果断决策,立即派出14名镇干部前往陕西安康,一方面为老员工返

岗做好服务,另一方面也将西店企业劳动力需求侧与当地供给侧做好精准对接。“前期我们主要收集镇内规上企业返岗员工信息及包车需求,后来又扩大到全镇所有企业。”西店镇主要负责人说。21日晚上,西店镇党委连夜商讨返岗方案,根据前期排摸的400余名确认返岗员工安排租赁车辆,详细规划返程路线,避开疫情高、中风险地区。次日上午,镇党委委员、人武部部长李敏带领由镇发展服务局、综合执法局、派出所、县第三医院等单位人员组成的复员工工接送小分队启程赶往安康,并携带了3000只口罩、额温枪、对讲机、干粮、应急药品等物品。

23日上午9点,小分队到达后顾不上休息,马上召开分工会议,14个人分成指导组、核查组、保障组、联络组、检测组、机动组6个组,各组分工合作,通宵核对返岗人员名单。据了解,为解决用工荒,西店企业鼓励老员工带新员工,新员工在公司工作满3个月,给予老员工发放每人500元到800元不等的介绍费。随着这一政策被越来越多的人知晓,报名的人数不断攀升,最后达到978人,其中老员工827人。人数增加,问题也随之而来,安康周边无法租到增加的车辆。李敏通过宁海中青旅平台,一起协调西安、杭州等地的18辆车辆日夜兼程

赶往安康支援。25日下午2点,35辆大巴驶出安康滨江区车站。在返回途中,西店镇为每一位新西店人分发口罩,注册登记甬行码,并为他们送上牛奶、面包、水果等食品。一路上,每辆车及时消毒、通风,做好清洁卫生,途中每隔4小时安排一次测温,减少交叉感染风险。“政府包车来接我们回‘家’,非常感谢。”在西店一家企业上班的刘秀存掩饰不住兴奋之情。宁波凯得利电器公司此次一共有60人返岗,他们都是装配和注塑车间的老员工。董事长王松彪表示,这个月底发往德国的500万元订单能够按时发货。

## 从站岗到帮扶困难户 法院干警与村民结下一段特殊缘分

贵州来宁波的任达俊一家六口,全靠他每月四五千元的工资撑着,日子过得紧巴巴的。新冠肺炎疫情肆虐,所在的企业尚未复工,他每天都在发愁:手头上的钱还能撑多久。前两天,有人敲开了他家的房门,来客是在姜山镇张村庙村进行防疫工作的宁波市中级人民法院干警刘世宇,任达俊家是他刚结对的困难家庭。

### 疫情阻断 一家六口收入来源

这段疫情下的结对缘分,要从半个月前说起。2月6日,85名来自市中院的干警下沉到姜山镇65个村社,驰援一线防疫,刘世宇是其中一员。一到张村庙村,他就忙着和村班子讨论防疫部署情况。村里卡口数量多、管理有难度,他自告奋勇,到村里人流量最大的卡口值守。2月9日,刘世宇和志愿者一起在村口值守,其中一位是盛发燃具配件厂厂长马振盛。“再不复工,有些人就熬不下去了!”马振盛轻叹了口气,他说的是厂里的老伙计——来自贵州的任达俊。2013年,任达俊一家从贵州来到宁波,在鄞州区姜山镇上班。家里有4个孩子,大女儿今年13岁,二女儿9岁,小女儿6岁,最小的儿子2岁多。妻子平时就在家照顾孩子,全靠他一双手养家糊口。他们在村里租房子,一家六口挤在40平方米的地方。“房东知道我们的情况,刚来的时候70多元一个月,这么多年房租没怎么涨过。”任达俊说。一个人工作,养活一家六口人,家里的开销捉襟见肘。“我一个月工资只有四五千元,家里的日常开销需要3000多元,有时候孩子生个病,开销就更大。”他说,小儿子体质差,平均一个月就要上一趟医院。虽然日子苦一点,但让他欣慰的是,两个女儿的学习成绩都不错,每年都有奖学金。往年,工厂一般在正月初十就开工了,但今年二月初五才能正式复工。



任达俊一家生活在40平方米的屋子里。通讯员供图

### 一次拜访结下缘分

马振盛随口说起这件事,刘世宇却记在了心里,他马上提出要和这家人结对,资助二女儿的学习所需。刘世宇说,他会每学期资助任家二女儿1200元的学习费,用来买些衣服、文具、书籍等。他承诺:“只要有能力,就会一直资助下去,哪怕到孩子上大学。”事实上,任达俊一家自从到张村庙村生活,就一直受到村里的帮助。因为住在同一个村,马振盛对任家的情况更了解一些。“他本人是个很好的员工,在我厂做搪瓷加工有七八年,干活勤快,常常比别人早到,有时一大早6点就到了,加班时候,也从不叫苦叫累。”这个工种需要熟练工,多年下来,任达俊与其说是员工,不如说更像

马振盛的兄弟,“能帮一点是一点”。按省有关规定,外来务工人员需要自负一部分养老保险,考虑到任达俊一家实际情况,马厂长主动承担了他的个人部分,让他减少不必要的顾虑。年终发奖金,马厂长也会在给他的红包里多塞点钱,让家人多买点吃穿。任家的情况,村民邻居也多多少少有些知道。因为任达俊为人比较好,周边的村民也很照顾他,自己家种的蔬菜、买的零食等会与他分享,力所能及帮助他。张村庙村党支部书记李成曾为任家孩子上学的事多次奔波,尽了很多力;眼见他小女儿今年也要上小学了,马厂长也会说会再帮着想想办法。

“跟他二女儿结对的‘刘指导’更是个热心人。”马振盛说,作为一名退伍转业的老警,刘世宇对村民很亲切,一天下来,很快就和村民们打成了一片。看到许多出来晒太阳的村民没有口罩,刘世宇第二天便拿来了200个托人从俄罗斯买来的口罩。“在任家看到他们家实际情况,‘刘指导’频频鼓励任家二女儿好好读书,争取多拿奖状。”“很感谢厂长和‘刘指导’”,任达俊说,来宁波这些年,他不断感受到周边对他家特别是对孩子们的关心和照顾,“觉得这座城市非常好”。  
记者 薛曹盛 顾嘉懿  
通讯员 牟佳佳